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Protokół Nr XL/2010 

z SESJI RADY GMINY CHYBIE 

która odbyła się w dniu 4 listopad 2010 r. w sali Gminnego Ośrodka Kultury                         

w Chybiu. 

W sesji udział wzięli: 

1. Wójt Gminy Chybie   mgr Elżbieta Dubiańska – Przemyk 

2. Z-ca Wójta Gminy Chybie   dr Andrzej Bura  

3. Skarbnik                                     mgr Aleksandra Biała 

4. Radca Prawny                            mgr Roman Szymonek 

oraz dyrektorzy jednostek budżetowych, kierownicy referatów UG, red. Gazety Lokalnej 

Nowa Formacja, Sołtysi. 

1. Otwarcie sesji, stwierdzenie prawomocności obrad. 

Przewodniczący Rady Gminy Chybie Mirosław Wardas o godz. 17
00

 otworzył i prowadził 

sesję, przywitał Radnych oraz gości. 

Przewodniczący poinformował, iż zgodnie z listą obecności w posiedzeniu uczestniczy 15 

Radnych. 

Lista obecności Radnych i gości stanowi załączniki nr 1 i 2 do niniejszego protokołu. 

2. Przedstawienie porządku obrad. 

Przewodniczący RG przypomniał, że Radni otrzymali projekt nowego porządku obrad 

uzupełniony o dodatkowe projekty uchwał. Poinformował, że Komisja Prawa i Środowiska 

oraz Komisja Budżetu wnioskowały o wycofanie z porządku obrad 2 projektów uchwał: 

- w sprawie nagród za wysokie wyniki sportowe.  

- w sprawie trybu prac nad projektem uchwały budżetowej Gminy Chybie. 

Przewodniczący poddał pod głosowanie wniosek o nie rozpatrywanie tych uchwał. 

Radni głosując 13 głosów „za” przy 2 głosach „wstrzymujących” przegłosowali wniosek        

o nie rozpatrywanie uchwał. 

Przewodniczący przedstawił porządek obrad. 

1. Przedstawienie porządku obrad. 

2. Przyjęcie protokołu z XXXIX Sesji Rady Gminy Chybie.  

3. Zgłaszanie interpelacji i zapytań przez radnych. 

4. Informacja o realizacji uchwał Rady Gminy Chybie podjętych na poprzedniej sesji. 

5. Sprawozdanie Wójta Gminy Chybie z działalności i o podjętych zarządzeniach 

między kolejnymi sesjami. 

6. Sprawozdanie z działalności komisji Rady.  

7. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie uchwalenia Studium uwarunkowań            

i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Chybie. 

8. Wystąpienia gości zaproszonych oraz mieszkańców Gminy. 

9. Informacja dotycząca realizacji zadania „Budowa oczyszczalni ścieków i kanalizacji 

w Gminie Chybie".  

10. Informacja o stanie oświaty w Gminie Chybie. 

11. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie Gminnej Strategii Rozwiązywania 

problemów Społecznych Gminy Chybie na lata 2011 – 2013. 

12. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie Gminnego Programu Przeciwdziałania 

Przemocy w Rodzinie w Gminie Chybie na lata 2011-2013; 

13. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zatwierdzenia statutu Gminnego Ośrodka 

Pomocy Społecznej w Chybiu; 

14. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie trybu i sposobu powoływania                      

i odwoływania członków Gminnego Zespołu Interdyscyplinarnego w Chybiu oraz 

szczegółowych warunków jego funkcjonowania; 
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15. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przyjęcia „Programu współpracy Gminy 

Chybie z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi 

działalność pożytku publicznego na 2011 rok”; 

16. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie warunków i trybu finansowania zadań 

własnych Gminy Chybie w zakresie sprzyjania rozwojowi sportu; 

17. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie wystąpienia o przekazanie mienia 

ogólnonarodowego (państwowego) na rzecz Gminy; 

18. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przejęcia zadań Powiatu Cieszyńskiego      

w zakresie zimowego utrzymania chodników leżących w ciągu dróg powiatowych     

w granicach administracyjnych Gminy Chybie.  

19. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od 

nieruchomości od budynków, budowli i gruntów na 2011 rok oraz zakresu udzielania 

zwolnień; 

20. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie określenia stawek podatku od środków 

transportowych na 2011 rok; 

21. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie określenia zasad ustalania i poboru oraz 

terminów płatności i wysokości stawek opłaty targowej na 2011 rok; 

22. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie stawek opłaty od posiadania psów, zasad 

ustalania, poboru i terminów płatności tej opłaty w 2011 roku; 

23. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie określenia wzorów deklaracji i informacji 

dotyczących podatku od nieruchomości, podatku rolnego i leśnego osób prawnych, 

jednostek organizacyjnych nieposiadających osobowości prawnej oraz osób 

fizycznych. 

24. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie powierzenia Gminie Bielsko-Biała w 2011 

r. zadania publicznego w zakresie profilaktyki alkoholowej. 

25. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zatwierdzenia taryfy za zbiorowe 

zaopatrzenie w wodę przez AQUA S.A. w Bielsku – Białej. 

26. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2010 rok. 

27. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie skargi dotyczącej zadań i działalności 

Wójta Gminy. 

28. Informacja dotycząca złożenia oświadczę majątkowych. 

29. Odpowiedzi na zgłoszone interpelacje i zapytania radnych. 

30. Wolne wnioski i informacje. 

31. Zamknięcie obrad sesji. 

Do przedstawionego porządku nie wniesiono uwag. 

Przewodniczący RG poddał pod głosowanie przedstawiony porządek obrad.  

Radni głosując 15 głosów „za” przyjęli przedstawiony porządek obrad.  

 

2. Przyjęcie protokołu z XXXIX sesji Rady Gminy Chybie.  

Uwag nie zgłoszono. 

Przewodniczący RG poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu z XXXIX Sesji Rady Gminy. 

Rada Gminy w obecności 15 Radnych głosując 15 głosów „za” protokół przyjęła. 

 

3. Zgłaszanie interpelacji i zapytań przez radnych.  

Radny Piotr Karkula pytał, co się dzieje w sprawie ograniczenia ruchu ciężkiego transportu. 

Na poprzedniej sesji była informacja o tym, że powiat zamierza wprowadzić takie 

ograniczenia. Droga powiatowa w lesie jest całkiem zniszczona. 

Radny Mirosław Janusz pytał o:  

1. Przejęcie końcowego odcinka ul. Dębowej. 
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2. Przewidywany termin obowiązywania nowego planu Zagospodarowania 

Przestrzennego - kiedy będzie uchwalony. 

3. Czy zostało wyjaśnione, kto jest prawnym właścicielem kanału technicznego, którym 

doprowadzano wodę do Cukrowni. 

4. Możliwość poprawy bezpieczeństwa pieszych na ul. Dworcowej. Parking, który 

powstał przy pawilonie handlowym GS-u sprawia, że samochody przejeżdżające przez 

chodnik stwarzają zagrożenie dla pieszych. 

Pisemne interpelacje Radnego stanowią załącznik nr 3. 

Radna Helena Bełtowska pytała o odwodnienie ul. Mickiewicza. Na komisjach okazało się, 

że rurociąg wzdłuż ul. Mickiewicza odprowadzający wody z osiedla, który ma średnicę 400 

mm zostanie w przyszłości podłączony do rowu wzdłuż ul. Wyzwolenia, który jest 

planowany do rurowania rurami śr. 315 mm. Takie działania doprowadzą to tego, że przy 

opadach deszczu osiedle będzie zalewane. Jakie były by koszty zmiany projektu lub 

wykonania przewiertu pod ul. Wyzwolenia i odprowadzenie wód do rowu po drugiej stronie 

drogi. 

Radny Piotr Gmuzdek pytał czy firma, która remontuje kładkę określiła w umowie termin 

zakończenia tych robót i czy posprzątają teren po zakończonym remoncie. 

Radny Józef Nowrotek pytał czy projekty, które wpływają do UG są przez kogoś 

sprawdzane. Moim zdaniem te projekty są przyjmowane bez uwag – powiedział Radny. 

Dzisiaj byłem oglądać oświetlenie przy ul. Podgroble. Wszystkie, słupy oświetleniowe są to 

okrągłe bardzo drogie słupy. Można było zastosować słupy nieco tańsze, co dałoby 

oszczędność około 4 800 zł. 

 

4. Informacja o realizacji uchwał podjętych na poprzedniej sesji - załącznik nr 4 

Uwag nie zgłoszono. 

Rada Gminy Chybie w obecności 15 Radnych głosując 15 głosów „za” przyjęła 

informację. 

 

5. Sprawozdanie Wójta z działalności i o podjętych zarządzeniach między kolejnymi  

Sesjami – załącznik nr 5 

Uwag nie zgłoszono. 

Rada Gminy Chybie w obecności 15 Radnych głosując 15 głosów „za” przyjęła 

sprawozdanie. 

 

6. Sprawozdanie z działalności komisji Rady. 

Komisja Budżetu – sprawozdanie przedstawił Przewodniczący Komisji Józef Nowrotek. 

Poinformował, że odbyło się jedno posiedzenie Komisji. Na posiedzeniu dokonano analizy 

wykonania wydatków za III kwartał oraz opiniowano materiały na sesję. Opinia Komisji 

stanowi załącznik nr 6. 

Komisja Oświaty – sprawozdanie przedstawiła Przewodnicząca Komisji Helena Bełtowska. 

Poinformowała, że odbyło się jedno posiedzenie, na którym opiniowano materiały na Sesję. 

Opinia Komisji stanowi załącznik nr 7. 

Komisja Środowiska – sprawozdanie przedstawił Przewodniczący Komisji Roman Sowiński 

poinformował, że odbyło się jedno posiedzenie wspólne z Komisją Prawa. Na tym 

posiedzeniu obecni byli projektanci studium. Opiniowano również materiały na Sesję. Opinia 

Komisji stanowi załącznik nr 8. 

Komisja Przestrzegania Prawa – sprawozdanie przedstawił Przewodniczący Komisji 

Franciszek Strządała. Poinformował, że odbyło się jedno posiedzenie wspólnie z Komisją 

Środowiska. Temat posiedzenie jw. Opinia Komisji stanowi załącznik nr 9. 
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Komisja Rewizyjna – Przewodniczący Komisji Janusz Żydek poinformował, że odbyły się    

2 posiedzenia. W dniu 6 października komisja dokonała kontroli kosztów administracyjnych 

Urzędu oraz dotacji dla RKS Cukrownik. 

 Na posiedzeniu w dniu 13 października komisja kontrolowała wykonanie zadań 

remontowych i inwestycyjnych oraz zamówienia publiczne.  

 

8. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie uchwalenia Studium uwarunkowań             

i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Chybie. 

Przewodniczący RG przypomniał, że radni spotkali się 2- krotnie z projektantami planu           

i zgłosili uwagi. Radni otrzymali w dniu dzisiejszym zmianę do studium, która była 

wnioskowana na Komisji Prawa i Środowiska. 

Komisje opiniowały projekt uchwały pozytywnie, w tym Komisje Prawa Środowiska i 

Budżetu wnioskowały o wprowadzenie zmiany dotyczącej zmniejszenia powierzchni 

biologicznie czynnej w terenach zabudowy usługowo – mieszkalnej do 5 %. 

Projektant Leszek Kostorz na wstępie udzielił odpowiedzi na zapytanie Radnego Mirosława 

Janusza o termin uchwalenia planu zagospodarowania Gminy Chybie. 

Wyjaśnił, że jeżeli Rada w dniu dzisiejszym uchwali studium, to perspektywę wykonania 

planu można określić na okres od czerwca do sierpnia. Ten termin, dlatego jest tak określony, 

ponieważ, jest uzależniony od opinii i uzgodnień zewnętrznych instytucji, a te nie zawsze 

dotrzymują obowiązującego ich terminu. 

Przewodniczący RG przypomniał, że Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska                    

w Katowicach zgłosiła zastrzeżenia do planowanego przeznaczenia pól irygacyjnych             

w Frelichowie. Prosił o wyjaśnienie problemu i informację czy to może wstrzymać dalsze 

prace planistyczne. 

Projektant odpowiedział, że zgodnie z ustawą o planowaniu przestrzennym i ustawą                

o ochronie środowiska, Regionalna Dyrekcja jest jedną z instytucji, które opiniują studium      

i plan. Dyrektor uzgadnia te dokumenty w przypadku, jeżeli mogą one znacząco negatywnie 

oddziaływać na środowisko. To dotyczy przedsięwzięć ponad lokalnych. Takich nie ma        

w studium i planie. Nie można wykluczyć, że RDOŚ będzie zgłaszał zastrzeżenia. Zakładamy 

jednak, że studium przyjęte przez Radę nie zostanie zakwestionowane przez Wojewodę. 

Problem może się powtórzyć przy uchwalaniu planu. Dopełniono wszystkich etapów prac 

przy opiniowaniu studium. Wystąpiono również do RDOŚ o opinię, która w ustawowym 

terminie nie została wydana. 

Problem wynika z faktu, że była opracowana Waloryzacja przyrodnicza na potrzeby Natury 

2000. W tym okresie, kiedy pola irygacyjne były jeszcze użytkowane przez Cukrownię 

stwierdzono, że te tereny mają pewną wartość przyrodniczą, ponieważ tam zatrzymują się 

ptaki przelotne. Teraz w związku z likwidacją Cukrowni nie jest możliwe zachowanie tego 

terenu w takim stanie jak to wykazano w waloryzacji. 

Przewodniczący RG Mirosław Wardas przypomniał, że na Komisji z udziałem projektantów 

wnioskowano, aby w tym rejonie oprócz przemysłu wprowadzić tereny rekreacyjne. Teren 

Frelichowa sąsiaduje z Gminą Strumień, z sołectwem Zabłocie. Można by pomyśleć, czy 

wspólnie można tam coś zrobić. W sąsiednich gminach projektuje się budowę tężni 

solankowej. Mówię o tym, aby nasi następcy o tym pamiętali. 

Projektanta Pan Zemła marek odniósł się do stanowiska RDOŚ, że teren pól irygacyjnych 

stanowi siedlisko ptaków i jako takie stanowi teren ochronny. To jest absurd, powiedział 

projektant. Państwo nie powinniście ulegać pod tymi naciskami. RDOŚ chce, aby tam było 

bajoro. 

Radny Ludwik Soboszek pytał, czy jeżeli w tym miejscu założymy tereny rekreacyjne to czy 

Gmina ma inne tereny pod usługi i przemysł. Wiele firm odchodzi z braku terenów, a to są 

wpływy do budżetu. Jeżeli się znajdą przedsiębiorcy to należy im zapewnić tereny. 
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Przewodniczący RG odpowiedział, że chodzi o dopuszczenie zarówno działalności usługowej 

jak i rekreacyjnej. 

Przewodniczący przedstawił poprawkę, dotycząca zmniejszenia powierzchni biologicznie 

czynnej do 5 %.  

Radni głosując 15 głosów „za” przyjęli proponowana poprawkę. 

Przewodniczący RG zwrócił się do Rady o wyrażenie zgody na odstąpienie od czytania treści 

podejmowanych uchwał z uwagi na to, że w porządku sesji jest duża ilość uchwał, a każdy 

Radny posiada tekst uchwały. 

Radni nie wyrazili sprzeciwu wobec tej propozycji.  

Przewodniczący RG poddał pod głosowanie projekt uchwały. 

Rada Gminy w obecności 15 Radnych 15 głosami „za” podjęła uchwałę NR XL/302/10   

w sprawie uchwalenia Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania 

przestrzennego Gminy Chybie - załącznik nr 10.  

 

9. Wystąpienia gości zaproszonych oraz mieszkańców Gminy. 

Radny powiatowy Karol Gajdzica – podziękował Radzie i Urzędowi Gminy oraz 

wszystkim instytucjom gminnym za współpracę. 

Radny powiatowy Edward Dudkowiak – również podziękował za współpracę w kończącej 

się kadencji. Życzył powodzenia w nadchodzących wyborach i życiu codzienny. 

Poinformował również, że został uruchomiony drugi pas drogi na Skoczów dla samochodów 

osobowych. 

Przewodniczący RG Mirosław Wardas podziękował radnym powiatowym za współpracę, 

która była bardzo owocna. 

Sołtys Zaborza Kazimierz Strządała – w imieniu własnym i mieszkańców podziękował 

Radzie Gminy i Urzędowi Gminy, ponieważ w Zaborzu wiele zostało zrobione. Utwardzono 

parking przy cmentarzu, wykonano remont ul. Czereśniowej i ul. K. Miarki  

 

10.  Informacja dotycząca realizacji zadania „Budowa oczyszczalni ścieków i kanalizacji 

w Gminie Chybie" załącznik nr 11. 

Wójt Elżbieta Dubiańska – Przemyk poinformowała, że w dniu jutrzejszym tj. 5 listopada      

o godz. 13
00

 Gmina przystępuje do budowy oczyszczalni ścieków. 

Informację dotyczącą realizacji zadania „Budowa oczyszczalni ścieków i kanalizacji             

w Gminie Chybie" przyjęto   jednogłośnie 15 głosów „za”. 

 

11.Informacja o stanie oświaty w Gminie Chybie załącznik nr 12. 

Dyrektor SP nr 2 w Chybiu Marek Kicka w imieniu dyrektorów jednostek oświatowych 

złożył podziękowanie Radzie Gminy i Pani Wójt za współpracę w kończącej się kadencji. 

Informację przyjęto jednogłośnie 15 głosów „za”. 

 

12. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie Gminnej Strategii Rozwiązywania 

problemów Społecznych Gminy Chybie na lata 2011 – 2013. 

Komisje opiniowały projekt uchwały pozytywnie. 

Przewodniczący RG poddał pod głosowanie projekt uchwały. 

Rada Gminy w obecności 15 Radnych 15 głosami „za” podjęła uchwałę NR XL/303/10  

w sprawie Gminnej Strategii Rozwiązywania problemów Społecznych Gminy Chybie na 

lata 2011 – 2013 - załącznik nr 13. 

 

13. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie Gminnego Programu Przeciwdziałania 

Przemocy w Rodzinie w Gminie Chybie na lata 2011-2013. 

Komisje opiniowały projekt uchwały pozytywnie. 
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Przewodniczący RG poddał pod głosowanie projekt uchwały. 

Rada Gminy w obecności 15 Radnych 15 głosami „za” podjęła uchwałę NR XL/304/10  

w sprawie Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie w Gminie 

Chybie na lata 2011-2013 -załącznik nr 14. 

 

14. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zatwierdzenia statutu Gminnego Ośrodka 

Pomocy Społecznej w Chybiu. 

Komisje opiniowały projekt uchwały pozytywnie. 

Przewodniczący RG poddał pod głosowanie projekt uchwały. 

Rada Gminy w obecności 15 Radnych 15 głosami „za” podjęła uchwałę NR XL/305/10  

w sprawie zatwierdzenia statutu Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Chybiu - 

załącznik nr 15. 

 

15. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie trybu i sposobu powoływania                       

i odwoływania członków Gminnego Zespołu Interdyscyplinarnego w Chybiu oraz 

szczegółowych warunków jego funkcjonowania. 

Pan Waldemar Saltarius poinformował, że przedłożony projekt uchwały wymaga zmiany. 

Wynika to z faktu, że nadzór prawny Wojewody zakwestionował tą uchwałę w gminach, 

które już ją uchwaliły. Nadzór Wojewody stanął na stanowisku, że to jest prawo miejscowe     

i jako takie podlega ogłoszeniu w dzienniku Urzędowym. Dlatego podstawę prawną trzeba 

uzupełnić o art. 40 ust.1 ustawy o samorządzie gminnym oraz wprowadzić w  § 3 zmianę      

w brzmieniu „ uchwała wchodzi w życie po upływie 14 dni po jej ogłoszeniu w Dzienniku 

Urzędowym Woj. Śląskiego.” 

Przewodniczący RG pytał czy taka zmiana nie wymaga ponownego zaopiniowania projektu 

uchwały przez właściwą Komisję. 

Radca Prawny Roman Szymonek odpowiedział, że nie jest wymagana ponowna opinia. Treść 

uchwały pozostaje bez zmian. Rada uzupełni tylko podstawę prawną i wprowadzi zmianę, 

która umożliwi publikację uchwały w Dzienniku Urzędowym. 

Komisje opiniowały projekt uchwały pozytywnie. 

Przewodniczący RG odczytała projekt uchwały i poddał pod głosowanie. 

Rada Gminy w obecności 15 Radnych 15 głosami „za” podjęła uchwałę NR XL/306/10  

w sprawie trybu i sposobu powoływania i odwoływania członków Gminnego Zespołu 

Interdyscyplinarnego w Chybiu oraz szczegółowych warunków jego funkcjonowania -

załącznik nr 16. 

 

16. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przyjęcia „Programu współpracy Gminy 

Chybie z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi 

działalność pożytku publicznego na 2011 rok”. 

Komisje opiniowały projekt uchwały pozytywnie. 

Przewodniczący RG poddał pod głosowanie projekt uchwały. 

Rada Gminy w obecności 15 Radnych 15 głosami „za” podjęła uchwałę NR XL/307/10  

w sprawie przyjęcia „Programu współpracy Gminy Chybie z organizacjami 

pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku 

publicznego na 2011 rok”- załącznik nr 17. 

 

17. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie warunków i trybu finansowania zadań 

własnych Gminy Chybie w zakresie sprzyjania rozwojowi sportu; 

Komisje opiniowały projekt uchwały pozytywnie. 

Przewodniczący RG poddał pod głosowanie projekt uchwały. 
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Rada Gminy w obecności 15 Radnych 15 głosami „za” podjęła uchwałę NR XL/308/10  

w sprawie warunków i trybu finansowania zadań własnych Gminy Chybie w zakresie 

sprzyjania rozwojowi sportu- załącznik nr 18. 

 

18. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie wystąpienia o przekazanie mienia 

ogólnonarodowego (państwowego) na rzecz Gminy. 

Komisje opiniowały projekt uchwały pozytywnie. 

Przewodniczący RG poddał pod głosowanie projekt uchwały. 

Rada Gminy w obecności 15 Radnych 15 głosami „za” podjęła uchwałę NR XL/309/10  

w sprawie wystąpienia o przekazanie mienia ogólnonarodowego (państwowego) na rzecz 

Gminy - załącznik nr 19. 

 

19. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przejęcia zadań Powiatu Cieszyńskiego   

w zakresie zimowego utrzymania chodników leżących w ciągu dróg powiatowych            

w granicach administracyjnych Gminy Chybie.  

Komisje opiniowały projekt uchwały pozytywnie. 

Przewodniczący RG poddał pod głosowanie projekt uchwały. 

Rada Gminy w obecności 15 Radnych 15 głosami „za” podjęła uchwałę NR XL/310/10   

w sprawie przejęcia zadań Powiatu Cieszyńskiego w zakresie zimowego utrzymania 

chodników leżących w ciągu dróg powiatowych w granicach administracyjnych Gminy 

Chybie - załącznik nr 20. 

 

20. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od 

nieruchomości od budynków, budowli i gruntów na 2011 rok oraz zakresu udzielania 

zwolnień; 

Komisje opiniowały projekt uchwały pozytywnie. 

Przewodniczący RG poddał pod głosowanie projekt uchwały. 

Rada Gminy w obecności 15 Radnych 13 głosami „za” przy 2 głosach „przeciw” podjęła 

uchwałę NR XL/311/10 w sprawie określenia wysokości stawek podatku od 

nieruchomości od budynków, budowli i gruntów na 2011 rok oraz zakresu udzielania 

zwolnień - załącznik nr 21. 

 

21. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie określenia stawek podatku od środków 

transportowych na 2011 rok. 

Komisje opiniowały projekt uchwały pozytywnie. 

Przewodniczący RG poddał pod głosowanie projekt uchwały. 

Rada Gminy w obecności 15 Radnych 14 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymując” 

podjęła uchwałę NR XL/312/10 w sprawie określenia stawek podatku od środków 

transportowych na 2011 rok - załącznik nr 22. 

 

22. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie określenia zasad ustalania i poboru oraz 

terminów płatności i wysokości stawek opłaty targowej na 2011 rok; 

Komisje opiniowały projekt uchwały pozytywnie. 

Przewodniczący RG poddał pod głosowanie projekt uchwały. 

Rada Gminy w obecności 15 Radnych 14 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym” 

podjęła uchwałę NR XL/313/10 w sprawie określenia zasad ustalania i poboru oraz 

terminów płatności i wysokości stawek opłaty targowej na 2011 rok - załącznik nr 23. 
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23. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie stawek opłaty od posiadania psów, zasad 

ustalania, poboru i terminów płatności tej opłaty w 2011 roku; 

Komisja Prawa, Środowiska, Budżetu opiniowały pozytywnie projekt uchwały. 

Komisja Oświaty wnioskowała, aby odstąpić od pobierania tej opłaty. 

Przewodniczący RG poddał pod głosowanie wniosek Komisji Oświaty jako najdalej idący. 

Radni głosując 6 głosów „za” przy 7 głosach „przeciw” i 2 głosach „wstrzymujących” 

wniosku nie przyjęli. 

Przewodniczący RG poddał pod głosowanie projekt uchwały. 

Rada Gminy w obecności 15 Radnych 8 głosami „za” przy 4 głosach „przeciw” i 3 

głosach „wstrzymujących” podjęła uchwałę NR XL/314/10 w sprawie stawek opłaty od 

posiadania psów, zasad ustalania, poboru i terminów płatności tej opłaty w 2011 roku - 

załącznik nr 24. 

 

24. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie określenia wzorów deklaracji i informacji 

dotyczących podatku od nieruchomości, podatku rolnego i leśnego osób prawnych, 

jednostek organizacyjnych nieposiadających osobowości prawnej oraz osób fizycznych. 

Komisje opiniowały projekt uchwały pozytywnie. 

Przewodniczący RG poddał pod głosowanie projekt uchwały. 

Rada Gminy w obecności 15 Radnych 13 głosami „za” przy 2 głosach „wstrzymujących” 

podjęła uchwałę NR XL/315/10 w sprawie określenia wzorów deklaracji i informacji 

dotyczących podatku od nieruchomości, podatku rolnego i leśnego osób prawnych, 

jednostek organizacyjnych nieposiadających osobowości prawnej oraz osób fizycznych - 

załącznik nr 25. 

 

25. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie powierzenia Gminie Bielsko-Biała w 2011 

r. zadania publicznego w zakresie profilaktyki alkoholowej. 

Komisje opiniowały projekt uchwały pozytywnie. 

Przewodniczący RG poddał pod głosowanie projekt uchwały. 

Rada Gminy w obecności 15 Radnych 14 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym” 

podjęła uchwałę NR XL/316/10 w sprawie powierzenia Gminie Bielsko-Biała w 2011 r. 

zadania publicznego w zakresie profilaktyki alkoholowej - załącznik nr 26. 

 

26. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zatwierdzenia taryfy za zbiorowe 

zaopatrzenie w wodę przez AQUA S.A. w Bielsku – Białej. 

Komisje opiniowały projekt uchwały pozytywnie. 

Przewodniczący RG poddał pod głosowanie projekt uchwały. 

Rada Gminy w obecności 15 Radnych 10 głosami „za” przy 1 głosie „przeciw” i 4 

głosach „wstrzymujących” podjęła uchwałę NR XL/317/10 w sprawie zatwierdzenia 

taryfy za zbiorowe zaopatrzenie w wodę przez AQUA S.A. w Bielsku – Białej - załącznik 

nr 27. 

 

27. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2010 rok. 

Przewodniczący RG poinformował, że rozpatrywany będzie projekt przedstawiony                

w autopoprawce, którą Radni otrzymali przed sesją. 

Skarbnik Aleksandra Biała wyjaśniła, że zmiana uchwały dotyczy programu realizowanego 

przez SP nr 2 w Chybiu. Pierwotnie w uchwale zabezpieczono środki na ten rok.   W 

autopoprawce następuje zmiana z uwagi na to, że nie ma możliwości wykorzystania w tym 

roku środków na realizację programu. W przedłożonej autopoprawce już jest ta zmiana 

uwzględniona. 
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Przewodniczący Komisji Budżetu Józef Nowrotek poinformował, że na posiedzeniu, które 

odbyło się w przerwie obrad Sesji, Komisja zaopiniowała pozytywnie tą propozycję. 

Poinformował również, że na posiedzeniu Komisji Budżetu w dniu 29 października 

wnioskowano, aby ponownie wystąpiono z zapytaniem do firm o koszty wykonania projektu 

na przewiert pod ul. Bielską. 

Pozostałe Komisje opiniowały pozytywnie projekt uchwały omówiony na Komisjach. 

Przewodniczący RG poddał pod głosowanie projekt uchwały. 

Rada Gminy w obecności 15 Radnych 14 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym” 

podjęła uchwałę NR XL/318/10 w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2010 rok - 

załącznik nr 28. 

 

28. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie skargi dotyczącej zadań i działalności 

Wójta Gminy - załącznik nr 29. 

Opinie komisji: 

Komisja Budżetu wnioskowała o przekazanie skargi do rozpatrzenia przez Komisję 

Rewizyjną kolejnej kadencji. 

Komisja Oświaty przyjęła do wiadomości. 

Komisje Prawa i Środowiska wnioskowały o przekazanie skargi do rozpatrzenia przez 

Komisję Rewizyjną kolejnej kadencji. 

Przewodniczący RG poddał pod głosowanie Rady wniosek o przekazanie skargi do 

rozpatrzenia przez Komisję Rewizyjną nowej kadencji, jako wniosek najdalej idący. 

Radni głosując 10 głosów „za” przy 2 głosach „przeciw” i 3 głosach „wstrzymujących” 

wniosek przyjęli. 

W związku z powyższym projekt uchwały nie został głosowany.  

 

29. Informacja dotycząca złożenia oświadczeń majątkowych. 

Informacja Wójta Gminy Chybie dotycząca złożenia oświadczeń majątkowych za 2009 r. – 

załącznik nr 30. 

Przewodniczący RG przedstawił: 

1. Informację Przewodniczącego RG Chybie w sprawie oświadczeń majątkowych złożonych 

na koniec kadencji - załącznik nr 31. 

2. Informację Wojewody Śląskiego w sprawie oświadczeń majątkowych złożonych przez 

Wójta Gminy i Przewodniczącego RG - załącznik nr 32. 

  

30. Odpowiedzi na zgłoszone interpelacje i zapytania radnych. 

Radnego Piotra Karkuli 

Z-ca Wójta Andrzej Bura odpowiadał: 

Na skutek naszych interwencji Powiat podjął działania mające na celu ograniczenie ruchu 

samochodów ciężarowych na drodze Zaborze – Pierściec oraz na drodze ze Strumienia do 

Bielska, poprzez ograniczenie tonażu. 

Droga do Pierśca została już oznakowana. Na drodze do Bielska jeszcze nie zostały 

wprowadzone ograniczenia. Gmina wyśle monit, aby to zostało w tym roku wykonane. 

Radnego Mirosława Janusza  

Z-ca Wójta Andrzej Bura odpowiadał: 

1. Sprawa przejęcia końcowego odcinka ul. Dębowej w Mnichu jest na ukończeniu.              

W przyszłym tygodniu zostanie sporządzony akt notarialny z Państwem Świńczyk, w sprawie 

nieodpłatnego przejęcia części tej drogi. Zostały zakończone sprawy związane z wygaszeniem 

zarządu lasów Państwowych Nadleśnictwo Ustroń. Czekamy na decyzję Wojewody              

w sprawie przekazania Gminie tego terenu. To jest robione w trybie KPA, projekt decyzji 

został przygotowany w Bielsku i przekazany Wojewodzie. 
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2. Na pytanie w sprawie planu odpowiedział projektant. 

3. Kierownik RRG Jerzy Hawełka poinformował, że z kanału, o który pytał Radny korzysta 

Gmina Chybie i PAN w Gołyszu. Właścicielem kanału jest częściowo Nadleśnictwo Ustroń a 

częściowo Skarb Państwa. Za czyszczenie rowu jest odpowiedzialny jego właściciel.  

4. Z-ca Wójta wyjaśnił, że nie można powiedzieć, aby został wykonany parkingu przy 

pawilonie GS, zostały jedynie urządzone miejsca gdzie również można zaparkować 

samochód. W tej sprawie skontaktujemy się z GS-em. 

Radna Helena Bełtowska 

Kierownik RRG J. Hawełka wyjaśniał, że kanał przy ul. Wyzwolenia został 

zaprojektowany jako kanał zbierający wody z drogi i z projektowanego chodnika. Gdybyśmy 

w dokumentacji wykazali kanał kanalizacji ogólno spławnej nie uzyskalibyśmy pozwolenia. 

Wprowadzenie istotnych zmian w dokumentacji powoduje, konieczność zmiany pozwolenia i 

wzrost kosztów. Po szczegółowej analizie stanu faktycznego, zaprojektowanie kanału z rur 

315, przy zostawieniu przepustu na wysokości ul. Kasztanowej jest wystarczający. 

Tymczasowe rozwiązanie tej sytuacji i pozostawienie tego wylotu jest akceptowane. 

Doświadczenie z tego roku pokazuje, że wystąpiły podtopienia na ul. Mickiewicza, jednak po 

wyczyszczeniu kanału stwierdzono, że przyczyną tego było zamulenie rowu przy ul. 

Wyzwolenia. Ten rów został wyczyszczony i znacznie opadł poziom wód. Przy normalnych 

opadach deszczu ta sytuacja nie powinna się powtórzyć. W sytuacjach kryzysowych trudno 

jest jednak przewidzieć, co się może stać. Uważamy, że wykonanie tego zadania z realizacją 

tymczasowego kanału ulgi, do czasu wykonania kanalizacji, jest wystarczające. 

Przewodniczący RG powiedział, że nie jest przekonany, iż zrobienie dodatkowego 

otworu na końcu tego cieńszego odcinka jest kanałem ulgi. Dopiero na końcu zarurowanego 

kanału powstanie studnia z dwoma wylotami. Do tego miejsca muszą dopłynąć wody 

zbierane z terenu aż od przedszkola. Na ile jest to znaczna zmiana projektu, 

przeprojektowanie kanału przy ul. Wyzwolenia na rury o większej średnicy i na ile to może 

wpłynąć na realizację zadania. 

Kierownik odpowiedział, że taka zmiana wiąże się z koniecznością uzyskania nowego 

pozwolenia wodno prawnego i nowego pozwolenia na budowę. 

Przewodniczący RG poinformował, że z jego wiedzy wynika, że nie wpływa to na 

unieważnienie dotychczasowego pozwolenia na budowę, istnieją możliwości, aby w trakcie 

wykonawstwa dokonać zmiany projektu. 

J. Hawełka odpowiedział, że jest wymagana aktualizacja.  

Przewodniczący RG powiedział, że jest to bardzo ważne zadania, i prawidłowe 

wykonanie jest bardzo istotne dla przyszłego funkcjonowania osiedla. Jest duża powierzchnia 

dachów, zabetonowane place, nie mówię tu o ściekach, obawiam się, że przy burzy osiedle 

zostanie podtopione. Jeżeli przedłużymy teraz fazę projektu, myślę, że nie uciekną nam 

możliwości pozyskania środków. A będziemy mieli pewność, że to, co zrobimy nie popsuje 

tego, co dobrze funkcjonowało.  

Kierownik poinformował, że wg opinii osób posiadających stosowne uprawnienia      

włączenie rury  średnicy 400 do rury  średnicy 300 jest możliwe. Dokumentacja z 2004 r.  

również przewidywała takie rozwiązanie. Teraz była tylko aktualizacja pod kątem formalno – 

prawnym. Projektant nie wgłębiał się w to, co już zostało zaakceptowane. 

Przewodniczący RG przypomniał, że prace związane z aktualizacją projektu trwały 

dość długo. Dlatego problem pojawił się teraz. Tam wpada jeszcze jeden rów i kilka posesji 

odprowadza wody deszczowe, utopimy te posesje. Nikt mi nie powie, że przez lejek możemy 

wlać każdą ilość wody. Nie możemy odciąć ludzi, którzy odprowadzają wody do tych rowów 

– powiedział  

J. Hawełka powiedział, że stan obecny kanału a to, co będzie to są technicznie różne 

sytuacje. W kanałach z rur PCV woda płynie szybciej. 
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Radna Helena Bełtowska prosiła, aby te wyjaśnienia zostały udzielone w formie 

pisemnej, aby potem koś nam nie zarzucił, że to zostało zaniedbane. Dla mnie, jeżeli woda 

wpływa grubymi rurami a ma to odprowadzić rura cienka to mimo, że jestem laikiem, jest 

oczywiste, że to jest nieprawidłowe. 

Radny Roman Sowiński zaproponował, aby zrobić przewiert pod ulicą Wyzwolenia    

i wody z osiedla puścić do otwartego rowu po drugiej stronie ul. Wyzwolenia. Wtedy nie 

zostaną wstrzymane roboty. 

Przewodniczący RG zauważył, że to było by wstrzymane tylko na czas 

przeprojektowania i był by to sposób najtańszy. 

Radny Rafał Zieliński powiedział, że mając doświadczenie z tego roku, to średnice rur 

powinny być jak największe. Tymi rowami spływa woda z kilkudziesięciu hektarów. Będzie 

tak jak na ul. Cieszyńskiej, że w pewnym momencie, na wysokość 1 m, utopimy kilka 

budynków.  

Radny Piotr Gmuzdek 

Kierownik RRG poinformował, że prace zostaną zakończone 19 listopada. Zgodnie z umową 

firma posprząta po remoncie.  

Radny Józef Nowrotek 

Jerzy Hawełka wyjaśniał, że każda dokumentacja oświetlenia ulicznego jest wykonana 

na podstawie warunków wydanych przez Energetykę. Na tej podstawie jest sporządzana 

dokumentacja przez osoby uprawnione, która następnie jest sprawdzana przez inspektora 

nadzoru, którego my zatrudniamy, w zakresie rozwiązań technologicznych i wydanych 

warunków.  

Radny J. Nowrotek powiedział, że chodzi mu o rodzaj zastosowanych słupów. Jest 

tam ustawionych 8 słupów. Przy zastosowaniu innych słupów była by oszczędność                 

w granicach 4 800 zł.  

Przewodniczący RG ponownie nawiązał do sprawy rurowania rowu przy ul. 

Wyzwolenia. Poinformował, że dotarły do niego informacje, iż przy obecnej budowie 

kanalizacji wykonawca dokonuje przeprojektowania pewnych odcinków. Czy jest możliwe, 

aby również w omawianej sytuacji zastosować to rozwiązanie. Nie wstrzymywać przetargu, 

ale przewidzieć możliwość zapłacenia robót dodatkowych. Nie chodzi mi o to, aby ten 

problem teraz rozwiązać to jest niemożliwe. My jako Rada nic już w tej sprawie nie możemy 

zrobić, bo nasza kadencja za kilka dni się kończy, ale proszę to rozważyć. 

Kierownik RRG Jerzy Hawełka odpowiedział, że na etapie wykonawstwa istnieje 

możliwość wprowadzenia zmian w projekcie, ale i tak to wymaga załatwienia niezbędnych 

formalności. 

To zróbmy to w ten sposób – powiedział Przewodniczący RG. 

Głos w sprawie zabrał Radny Ludwik Soboszek. 

Również mam obawy o odwodnienie osiedla Pietroszkowego i Kurpasowego. Jeszcze nie 

było takich absurdów, aby z rur większych schodzić na mniejsze. Proszę zapytać ludzi z tego 

osiedla, co o tym myślą. Wyrażają krytyczne opinie w tej sprawie. 

Z-ca Wójta Andrzej Bura przeczytał opinię projektantów. Z której wynika, że przepisy 

nie zezwalają na włączenie kanalizacji ogólnospławnej do kanalizacji deszczowej 

zaprojektowanej wzdłuż ul. Wyzwolenia, W przypadku zaprojektowania włączenia 

kanalizacji ogólnospławnej do kanalizacji deszczowej nie otrzymalibyśmy pozwolenia wodno 

prawnego ani pozwolenia na budowę. 

Przewodniczący RG powiedział, że wierzy, iż sprawę uda się pomyślnie załatwić. 

Pani Skarbnik pytała skąd wziąć środki na zwiększone wydatki  

Przewodniczący odpowiedział, że zadanie jest rozłożone na kilka lat i Gmina 

wystąpiła o środki. Wiem, że finanse są bardzo ważne, ale w ramach oszczędności nie 

możemy utopić kilku posesji w Gminie. 
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31. Wolne wnioski i informacje. 

 Przewodniczący RG przekazał informację dotyczącą uchwały RG w sprawie 

wystąpienia z apelem do Gmin w sprawie planowanej modernizacji linii kolejowej i 

wspólnych działań o wynegocjowanie korzystnych warunków. 

Na to wezwanie odpowiedziała Gmina Zebrzydowice, miasto Pszczyna i miasto Sosnowiec. 

Nasz apel został przyjęty. Wierzę w to, że to będzie kontynuowane 

 Radny R. Zieliński przekazał podziękowania mieszkańców ul. Cieszyńskiej dla Pani 

Wójt za uregulowanie sprawy kanału przy ul. Cieszyńskiej. 

 Radny J. Nowrotek pytał o oświetlenie ul. Sienkiewicza. Tu na tej sali dowiedziałem 

się, że ta ulica nie będzie cała oświetlona. Dlaczego Radni nie zostali o tym wcześniej 

powiadomieni. My jesteśmy wnioskodawcami tej inwestycji, powinniśmy byli o tym 

wiedzieć. 

Kierownik RRG odpowiedział, że właściciel jednej z nieruchomości, na której stoi słup nie 

wyraził zgody, aby tam podwiesić lampę. W tej sytuacji pozostało wykonanie oświetlenia       

z 2 stron. Od skrzyżowania z ul. Wyzwolenia do zakrętu przy posesji Pana Derlicha, a kolejna 

lampa na skrzyżowaniu z ul. Olchową. Miedzy tymi odcinkami powstanie przestrzeń około 

100 m. Projektant nie widział innego rozwiązania. 

Radny J. Nowrotek pytał, dlaczego dowiaduje się o tym dopiero od mieszkańca. 

Pani Wójt powiedziała, że na bieżąco informowała Radnych, że są problemy. Czekaliśmy do 

końca, że ten właściciel przyjedzie i wyrazi zgodę. 

Radny J. Nowrotek odpowiedział, że informacja o problemach to nie jest to samo, że nie da 

się tego wykonać. Na ulicy Podgroble słupy oświetleniowe stoją po przekątnej. 

 Przewodniczący RG przedstawił krótkie podsumowanie kończącej się kadencji RG 

Poinformował, że odbyło się 40 Sesji, na których podjęto 313 uchwał. Komisja Budżetu 

zebrała się 50 razy, Komisja Prawa 43 razy, Komisja Oświaty 47 razy, Komisja Środowiska 

49 razy a Komisja Rewizyjna 42.  

Następnie złożył podziękowania: 

„ Dziękuję wam za to, że byliście na tyle elastyczni, że nawet w czasie przerw w obradach 

sesji komisje opiniowały zmiany w uchwałach. Świadczy to o tym, że wszyscy chcieliśmy, 

aby praca w naszej Gminie szła jak najlepiej. 

Podziękowania pod adresem Pani Wójt. Bardzo dziękujemy za współpracę, choć czasem było 

trudno, padały cierpkie słowa, ale wszyscy mieliśmy na uwadze dobro naszej Gminy i jej 

mieszkańców. Dziękuje Panu Zastępcy Wójta, Pani Skarbnik, wszystkim pracownikom UG, 

dyrektorom jednostek Gminnych, pracownikom GOK. Dziękuję Sołtysom i Radom Sołeckim 

za współpracę, za pomoc, za gotowość do rozmów. Dziękuję wszystkim osobom 

zasiadającym w Radzie. To były 4 lata trudne, nie zawsze zgadzaliśmy się. Ale nie o to 

chodzi abyśmy się zgadzali, ale żeby w trakcie rozmów, w trakcie dyskusji czasem ostrych 

podejmować jak najlepsze decyzje. Dziękuję redakcji Nowej Formacji, która zawsze była 

obecna na sesjach oraz Pani redaktor Głosu Ziemi Cieszyńskiej.  

 Chcę podziękować wszystkim mieszkańcom, którzy aktywnie uczestniczyli w posiedzeniach 

Komisji i w Sesjach. Mieszkańcom, którzy nas zatrzymywali i zwracali uwagi na sprawy, 

które wymagają załatwienia, byliście głosem rozsądku w naszej pracy. Jeżeli ktoś się poczuł 

w tej kadencji urażony ostrzejszym wystąpieniem, mocniejszym słowem przepraszam. Myślę, 

że każdy to jest w stanie zrozumieć, to jest praca, są emocję, ale wierzę, że będziemy 

pamiętać te najlepsze chwile. A efekty naszej pracy będą widoczne i pozostaną na dłużej. 

Jeszcze raz Państwu dziękuję. 

Jeszcze podziękowania dla mojego Zastępcy bez tego człowieka było by mi bardzo trudno. 

Jego obecność na każdej sesji i na każdym dyżurze, Jego pomoc była bardzo cenna.  
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Z-c Przewodniczącego RG Jan Szczypka podziękował Przewodniczącemu RG w imieniu 

swoim i radnych.  

 

Do podziękowań przyłączyła się Wójt Elżbieta Dubiańska – Przemyk: chciałam podziękować 

wszystkim Radnym za pracę i przekazać pamiątkowe statuetki. 

 

Na zakończenie Sesji odbyło się wręczenie pamiątkowych statuetek i emblematów radnym 

przez Panią Wójt i Przewodniczącego RG. 

 

32. Zamknięcie obrad sesji. 

Wobec wyczerpania porządku obrad, Przewodniczący RG zakończył XL Sesję o godz. 19
20

.  

 

 

Protokołowała 

B. Kurcius. 


